

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„...Nu vă e milă de biata rană a calului, ci de muștele cari îi umplu rana...”

Din declarațiile d-lui prof. univ. SEXTIL PUSCARIU despre primejdia jidovească.

Să ne organizăm!

Fapt dureros, dar adevărat, plin de pătimiri și învățăminte, că niciodată dela înfăptuirea României Mari, noi, Românii, n'am înțeles realitatea așa cum trebuia, așa cum, aceasta era. Cu rare excepții, foarte rare, în fața obstacolelor ca și în a împrejurărilor mai mult sau mai puțin ferice, noi, Românii, nu ne-am prezentat, ca nație, uniți, organizați, în bloc.

Lipsa acestei organizări românești își are, desigur, originea, în primul rând în politicianism, — calamitatea epocii posibile. Datorită ei, lipsei de organizare, din toate guvernările românești, în ultimile două decenii, n'au profitat decât străinii și pe lângă aceștia, evident, într-o mai mare sau mai mică măsură, politicienii. Nația nimic.

Poporul român lăsat fără organizare, implicit fără conducere, s'a găsit, ca și acum, la chere-mul tuturor năvăliților cari, organizați, au profitat din plin de această lipsă. Toți străinii pripășiți la noi, toți dușmanii neamului nostru, începând cu democrații-antifasciști și terminând cu protegoniștii „raului” roșu, dela noi, sunt organizați și își sprijinesc, cu dârzenie, ofensiva vrăjmașă nouă, numai pe organizarea ce o au.

Noi însă nu ne-am dat seama de acest lucru. Numai noi am rămas, până acum, în fața lor, neorganizați — nici cel puțin pentru apărare!

A trebuit să ajungem în jalnică situație de a asculta cinicile cuvinte ale urmașilor lui Iudei spre a ne da seama de realitate. A trebuit pe lângă sărăcia lucie și mizeria neagră în care ne zbatem, datorită lor, să ne simțim obrazul palmuit de mâinile lui Israel spre a ne trezi, neorganizați, în fața cutropirii amenințătoare.

A trebuit să treacă două decenii spre a înțelege, însăși, că ne trebuie, că avem nevoie de organizare; că ceea ce până acum părea un lucru de prisos apare de acum înainte ca o necesitate imperioasă și un imbold.

Organizare!
Iată cuvântul care dă viață ideii românismului.
Iată formula care — scut! — ar indigna cutropirea străină și care — forță! — ne-ar ridica moralicește și materialicește din prăpastia în care trăim, înslăpânindu-ne în drepturile noastre firești și legitime.
Să ne organizăm!
În loc de desbinare și luptă, unire și organizare.

În loc de adversari politici, frați de același sânge — români! — pe toate planurile dar mai cu seamă pe planul înalt al intereselor naționale, superioare. Pentru a înfrunta, astăzi, străinismul, iudaismul mai ales, pentru a scăpa din sclăvia ce ei ne-o pregătesc, pentru a ne întări ca nație și a ne simți, odată, cu adevărat stăpâni în România noastră, a Românilor, avem absolut nevoie de organizare.
Dar nu de una de formă, șubredă, heterogenă și amorfă, ci

de una bine încheată, simțită și puternică, pornită cu toată nădejdea din adâncul sufletului nostru românesc.

Impusă de realitățile zilelor de acum, organizarea forțelor noastre românești, este medicamentul salvator cerut de un popor suferind, în agonie.

Organizarea este mijlocul de scăpare, de eliberare din ghiarele străinismului ucigător și drumul spre totala biruință.

Neorganizăm, ca astăzi când faptele se petrec sub ochii noștri, suntem condamnați, cu toată truda noastră istovitoare, la peire, la desnaționalizare și la sclăvie.

Organizarea singură este chemată să ne scape din situația tristă în care ne găsim, să ne oprească din declinul național spre care, vertiginos, ne prăbușim, să ne salveze din haosul în care trăim, să ne unească puterile și să ne întărească credința în lupta contra străinismului, pentru ca, într-o supremă efortare, să putem pași pe un drum nou spre o nouă viață românească.

...Iar dacă crezul nostru de acum, România Românilor, trăiește în sufletul fiecărui român și dacă toți românii vrem sincer să o avem, atunci cu toții, indiferent de partid politic, avem datoria de a ne organiza într'un front românesc, în frontul revendicărilor naționale.

Ne trebuie organizare! — este imperativul vremurilor de acum.
Ei bine! Dacă dragostea, tuturor exponenților curentelor naționaliste, pentru glia strămo-

șească, pentru neamul și destinul românesc, este sinceră, din inimă și cu toții vor cu adevărat o Românie a Românilor atunci fără discuții, fără pierdere de timp și fără ambiții, să treacă la fapte.

Cu toții, să se organizeze în frontul conștiinței și demnității românești!

Slabele ajutoare reciproce de până acum, timidele înțelegeri între puținii luptători naționaliști trebuie, cât mai curând, bine conturate, cimentate și trainic definite. Căci numai prin unire și organizare eforturile lor, ale bunilor patrioți, devin productive. Fără de organizare, lupta lor nobilă, idealistă, dar separată, de recăștigare a drepturilor noastre, după cum vedem, nu poate progresa.

Și, deși curentul naționalist e puternic, trăiește năvalnic în sufletul neamului românesc, fără organizare, nu va triumfa.

Numai sub puterea dominantă a unei bune organizări, naționalismul a triumfat efectiv în Italia, în Portugalia, în Germania și în toate statele unde s'a ținut seama de acest adevăr și numai printr-o asemenea organizare ne vom putea și noi simți stăpâni, cu adevărat în strămoșești hotare pe viață și destinul nostru românesc...

Suntem un popor tânăr pentru a avea dreptul să năzuim spre țeluri înalte.

Să arătăm, însă, că suntem destul de maturi spre a putea concepe și înfăptui un ideal românesc...

Organizându-ne să desăvârșim marele nostru ideal:

România Românilor!

C. I. Odor.

Aniversarea luptelor dela Grivița

S-au împlinit alături 60 de ani, de când în ziua de 30 August, anul 1877, vitezele trupe române au scris o pagină de măreață glorie, în istoria războiului de neatarnare a Țării românești.

Avântul eroic al armatei române, condusă de viteazul căpitan, Domnitorul Carol I., a înfrânt în acea zi, prin lupte înverșunate, rezistența dărză a trupelor turcești, punând stăpânire pe reșta Grivița, pentru ca la câteva luni, în 27 Noiembrie a acelui an să urmeze capitularea armatei lui Osman, la Plevna.

Iată ordinul de zi, dat de către Regele Carol I., către învingătorii dela Grivița:

Ostași,

În bătălia dela 30 August, ca și în luptele ceri au precedat și urmat această memorabilă zi, voi ați dovedit că virtuțile străbune n'au pierit din rândurile ostașilor români. Sub focul cel mai viu al inamicului ați înfruntat moartea cu bărbăție, ați luat o redută, un drapel și trei tunuri. Țara vă va fi recunoscută toare de devotamentul, de abnegațiunea voastră, iar Eu, ca Domnul și Comandantul vostru, sunt mândru de voi și vă mul-

țumesc. Deși am avut simțitoare pierderi, deși depășim împreună cu voi bravii camarazi căzuți pe câmpul de onoare, dar sângele vărsat nu va fi în zadar; din trînsul va rodi mărirea și independența patriei.

Dați în Domnescul Nostru cartier general al armatei de occident, la Poradim, în 5 Septembrie 1877.

Carol.

Fapte mari, scrise cu sângele vitejiei, din care a răsărit independența neamului românesc, care mai târziu cu același elan și abnegație a scris în cartea vecinției împlinirea celui mai sfânt ideal național: Unirea pe veci a tuturor Românilor.

Sau împlinit 60 de ani de când Regele Carol I. le spunea eroilor dela Grivița:

„Țara vă va fi recunoscută oare de devotamentul, de abnegația voastră...”

Durere însă! Guvernul de azi al „Țării recunoscătoare”, guvernul tuturor festivităților și ceremoniilor, a trecut peste aniversarea acestei mari zile ca peste ceva, ce n'a fost, n'a existat nici odată!

???

Vorbește

d. dr. Al. Vaida-Voevod
președ. „Frontului Românesc”

— Cuvintele animatorului renașterii românești —

Însă cu câțiva ani minele Șorecani dela Leghea-Cluj, au fost preluate dela o societate evreiască. Era un haos tot ce era în legătură cu viața acestei întreprinderi. Lăcomie, ură bolșevism. Ajungând administrator-delegat al minelor d-l prof. Mihail Manolescu, d-sa a adus la conducerea tehnică a întreprinderii o seamă de harnici absolvenți ai Politehnicii din Timișoara, cărora le-a pus la inimă îndatoririle lor de români, pentru îndreptarea răului și bunul mers al lucrului.

Hărnicia și întrecerea la muncă au schimbat aspectul, radical și în scurtă vreme. „Familia Șorecani” — cum și-au dat numele acești entuziaști tineri împreună cu toți funcționarii, muncitorii și țărani regiunii, a înfăptuit un model de viață industrială românească, plină de realizări frumoase, cari au culminat prin mărirea înfăptuire a stațiunii balneare „Leghea Șorecanilor”, a cărei inaugurare a avut loc Duminecă.

Pilda vie a oamenilor de muncă și inimă!

La inaugurare, o sărbătoare a muncii românești, au asistat P.

Declarațiile d-lui Al. Vaida Voevod

Dăm în cele ce urmează principalele pasagii din declarațiile președintelui Frontului Românesc, cari au fost primite cu furtunoase aplauze și aprobări:

„Eu, domnilor, nu pot vorbi impersonal. Am admirat cuvântarea înalt Prea Sfințit Sale Episcopului Colan, gândindu-mă cât de rar se putea auzi în trecut astfel de vorbe de curaj din gura unui Arhiepiscop. Am aplaudat cu modestie, când d. Mihail Manolescu a alunecat la cuvântarea sa pe panta opoziționalului veșnic, în fața unui ministru, și mi-a procurat o satisfacție deosebită cuvântul înaripat al d-lui ministru Valer Pop.

Chiar de acceer, socotesc că e momentul să fac o amendă onorabilă asupra unei vorbe rostite de mine înainte cu trei luni într'un interviu. Spuneam atunci că guvernul actual a fost adus la putere de M. Sa pentru îndeplinirea unui program, pe care l-a epuizat. Fiesc ar și fost ca odată lucrul terminat, el să se retragă. Dar d. ministru, nu cu mână frauduloasă ci cu dragoste românească, a început să aplice, cu concursul guvernului întreg uneori, un program care era al meu. Nu m'am supărat, pentru că nu există brevete politice, dar am spus atunci, că guvernul actual sunt salahortii mei.

Acest cuvânt îl retractez azi în întregime, pentru că domniile lor au avut curojul să schimbe vorbele în fapte, să alunge tembelismul nostru sufletesc, acel lasă-mă să te las, care ne-a cauzat atâtea desiluzii și să afir-

S. S. Episcopul N. Colan al Clujului, o seamă de personalități ale vieții noastre publice, între cari d. Al. Vaida Voevod președintele Frontului Românesc, d. dr. Valer Pop, ministrul Industriei d. D. R. Ioanșescu, d. Mihail Manolescu. Armata era reprezentată prin d-nii generali Ivașcu și Mehedinți, jandarmeria prin d. maior Pope, prefectura prin d. prefect al județului, Dunca. Apoi o mulțime de alți frunzeși intelectuali, înconjurați de muncitorii și țărani din regiune.

După terminarea serviciului religios a tălmăcit rostul serbării P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan, d. M. Manolescu a arătat rolul industriei naționale, d. ministru Valer Pop relevă importanța primatului muncii naționale și a industriei românești. Au mai vorbit prefectul județului, iar în numele „Ugri”-ului d-l Gheorghiu.

A luat apoi cuvântul d. D. R. Ioanșescu, care relevă importanța operelor înfăptuite la Șorecani.

La masa comună, care a urmat după solemnitate, seria cuvântărilor a încheiat-o d. dr. Al. Vaida Voevod.

me o acțiune curajoasă pentru primatul muncii naționale.

De aceea de câte ori veneau la mine pleteni sau binevoitori și îmi atrăgeau atențiunea asupra activității d-lui ministru, întrebându-mă dacă nu am nimic de zis, răspunsul meu era:

— Am eu oare brevet de exclusivitate?

Mergând însă cu gândul înapoi, la începuturile acțiunii mele, îmi aduc aminte cum în Ungaria puteam cere drepturile proporționale ale Românilor, dar în România Mare, angrenat într'un partid românesc, nu am putut face acest lucru. Nu am putut trezi la realitate acel partid, pe care l-am susținut cu toate puterile mele și la crearea căruia am contribuit mai mult decât alții. Am voit ca acel partid să fie cu adevărat național, pentru că numai așa putea să fie și țărănesc.

Nu s'a putut, domnilor!
Nu s'a putut din cauza atâtor combinații mărunte ale unor oameni, cari nu pricepeau că în chestiile mari trebuie să mergem pe o linie clară, fundamentând acțiunea noastră pe principiile de granit

Am fost timbrat de senil, naiv și arierat. Iată, dau astăzi un nou examen de senilitate pentru domniile lor, făcând următoarea constatare: tovarășii de ieri mă expropriază azi de ideile mele programatice, dar nu ca d. ministru Valer Pop, pentru a le schimba în fapte, ci în scopuri de șantaj ordinar.

Ceea ce faceti azi se cheama pseudo-romanism, lipsit de seriozitate si mai ales lipsit de ceea ce noi avem din belsug, de entuziasmul curat al credintei.

O actiune care se consfinteste

Iata de ce, nu sunt gelos pe actiunea guvernului, care abscondand un program, a reusit sa verifice si sa consfinteasca altul. S-ar tot atat de fericit cand vad ca dupa patruzeci de ani, se desfasoara cu tarie actiunea d-lui Cuza, si am fost foarte fericit cand am vazut ca desvoltare la actiunea susinuta de d. Manoilescu in ziarul sau - atat cat ii ingadue cenzura - a gardistilor.

Mai fericit sunt insa azi. Inainte de zece ani ar fi fost oare posibil o masa ca aceasta, unde biserica, guvernul actual si fosti ministri, cuteaza se vorbeasca si sa si afirme prezenta in acest "melange" de noblete romaneasca?

Am aruncat la o parte teoriile si am pornit la fapta. Se cade sa ne bucuram ca s-a gasit o minte romaneasca capabila sa organizeze o economie in spirit national. Caci in zadar vom face teorii si ne vom adanci in misticism, o, balesii gardisti, daca nu vom avea realizari de fiecare pas si o familie consolidata prin posibilitatile de munca ale ei, dupa cum releva reprezentantul muncitorilor dela minele Sorecani.

Problema zilelor noastre

Care este prin urmare problema zilelor noastre? De multe ori ramam deprimat de pa ce citim in gazetareste, ca nu risc sa-mi stic capul - tot ceea ce apare in ziererele si

Leul luptelor noastre de dezrobire nationala, d-l Alex. Valda-Voevod, raspunde „Referendum“-ului

Ziarul „Porunca Vremii“ a luat initiativa de a chema jara la un „Referendum National“, cautand sa sibă parerile romanești cu privire la solutia problemei evreești.

In numarul de ieri ziarul amintit publică raspunsul d-lui Alex. Valda-Voevod, adresat directorului acestui ziar, raspuns, care e insoțit, intre altele, de urmatorul comentariu:

„Acest raspuns e si o infierare drastică a tuturor inconștientilor, cari, refuzand sa se trezeasca la datoria lor de Romani, continua a fi unelte judece comunistului in Romania, a caror presă otrava o citesc și o sprinjina“.

Reproducem din raspunsul d-lui Alexandra Valda-Voevod, urmatoarele pasagi trezitoare de conștință natională:

In chestia aceasta mi-am spus parerea și mi-am precizat punctul de vedere de atate ori in public, incat ar trebui sa repet din nou expunerile mele. Inainte de toate fin sa constat ca marturisesc neschimbate principiile programatice, pe cari le-am sta tornicit și proclamat in marea adunare de constituire a „Frontului Romaneș“, care a avut loc la 12 Mai 1935 in sala Eforiei. Pentru ultima data, abia intrate cu cateva săptămâni, am dat precizări asupra părerilor mele, cum ar trebui - considerand acea problema internațională - infaptulă solutia ei definitiva.

Acea solutie reprezintă nu numai pentru Tara noastră, ci pentru toate țările și inainte de toate pentru evrei, un interes

revistele noastre. Vad ca și azi ne pierdem încă la doctrine, in misticism, intr'o vâlcărenă disperată, care ne copleșeste suferinta. Apoi după cum spunea și d. Mihail Manoilescu: ori ne simțim neam de stăpânitori și procedăm in consecință, ori nu suntem vrednici de această țară

Trebute să ne cunoaștem cu toții datoria și să știm adopta disciplina necesară unei munci constructive. Căci s'a schimbat crugul vechi al lucrurilor. Societatea burgheză a ajuns la faliment in ultimii douăzeci de ani și dacă nu ar fi fost acei oameni providențiali din Italia, Germania, Portugalia, Turcia, etc. ea s'ar fi prăbușit.

Condiținea echilibrului, după care umblăm, este fuziunea acestei societăți cu straturile de jos ale poporului, aplicarea în economie, a principiilor Domnului nostru Isus Christos.

Dacă muncitorul își va primi valoarea muncii sale, iar familia se va găsi la adăpost de amenințările sinistre ale șomejului, omenirea va ajunge la o viață organizată.

Statul nou

Să procedăm la întemeierea statului nou, fie că l vom numi statul „prin noi înșine“, fie statul național creștin, front romaneș, stat țărănesc sau stat legionar.

Căci ce-mi pasă mie cum îl veți zice acestui stat, la baza cărui vom pune ideile ce ne călăuzesc, realizând unitatea tuturor Românilor in slujba națiunii!

D'voasiră, celor dela Sorecani, vă doresc să găsiți acest stat romaneș pretutindeni unde veți merge, aici prin Ardeal sau la Cetatea Albă, făcând constatarea fericită că națiunea și statul una sunt!

vital. De prezent ne găsim toate pe poarele creștine și toți evreii de pe teritoriul acestor popoare, intr'un stadiu de naivă pricepere a problemei. Ori cât ar fi pătruns exigențele soluției lor singuraticii indivizi, iotuși masele mari - și ale intelectualilor - nu au ajuns încă la claritatea unei judecări obiective și reale a problemei, nici la noi, nici în străindătate.

Rămâne mult de făcut in privința aceasta. Dovadă numărul mic al ziarelor naționaliste și joaglerile făcute pe cari unele dintre ele sunt silite să le practice in interesul țireului. Dovadă și mai grăitoare: greutățile de ordin moral și material, pe care le întâmpină energia d'as extraordinară, in carea răspădind zil rului „Porunca Vremii“. Căți Romani cumpără zilnic ziarul d'as, și căți contribuie la susținerea „Adevărului“ și „Dim-nacții“?

Naționalism? Primatul românesc? Da, din gură! Dar în mână cu „Adevărul“ și cu „Dim-neșă“! Nici coștălnia valahă, nici cea iudaiă nu s'au trezit încă din moșăitul inconștient la recunoașterea primejdiilor zilei de mâine. Să continuăm de a munci spre a le trezi.

Suprimarea biletelor C. F. R. de Duminecă și sărbători. Direcțiunea generală a căilor ferate a hotărât ca începând dela 1 Octombrie 1937, să se desființeze biletele de dus-întor, ce se eliberează Duminicile și sărbătorile.

Intrigărie și șantaj

In lagărul național-țărăniștilor mare fierbere. Se apropie sorocul guvernării liberale și „democrația țărănișă“ privește tulburată barometrul politic, cere și indică încă o lungă opoziție. Redepășirea conștinței naționale românești, care a provocat mișcările naționaliste din țară și antipatia crescândă față de falșii „țărăniști“, i au stricat socotelele rotative de succese guvernamentale.

„Democrația“ circumcisă, - susținătoarea „țărănișmului“ nostru, - este foarte alarmată de posibilitatea unui eșec țărănișt in apropiata schimbare de regim. Pe de altă parte și „șabșogomii“ țărăniști sunt înălămânziți și exasperați de atâta așteptare a cașcavalului guvernamental.

In actualele împrejurări, când spiritul național este atât de desvoltat in țară, național-țărăniștii in apropiatele alegeri parlamentare, contând pe populația jidovească și comunistă dela orașe și pe o parte din minoritarii dela safe, se depărtează tot mai mult de adevărata conștință românească.

Tot felul de intrigării politice din țară și de defălmare celomlnoasă in străindătate nu le-au ajutat la nimic, ci din contră au complicat și mai mult situația partidului național-țărănișt, reducându-i șansele pentru o eventuală venire la putere.

In furia lor neputincioasă naționale țărăniștii își continuă intrigările lor politice, sperând că in modul acesta își vor pregăti terenul pentru viitoarele alegeri parlamentare. Ei caută să convingă in primul rând pe minoritarii (de jdanii nici au mai vorbit, fiindcă sunt cu toții „național-țărăniști convinși“), că mântuirea lor stă in partidul „național-țărănișt“ și numai el pot să le garanteze toate drepturile „constituite de constituție“. Partidele naționaliste, spun țărăniștii, sunt nu numai anti semite, dar și anti minoritare in general; și ventrea lor la putere va periclitiza grav interesele minoritariilor. Dar ei nu se opresc aici, ei susțin că ventrea la putere a grupărilor naționaliste este imposibilă atât din considerațiuni de ordin intern (idecă jidovesc), cât și din considerațiuni de ordin extern (de jidovesc). Considerațiuni de ordin intern ar fi perturbarea, ce s'ar face cu avantajarea elementului etnic romaneș in dauna minoritariilor și in special a jdanilor, iar considerațiuni de ordin extern, ar fi abolirea politicii „democratice a fronturilor populare“ și trecerea la lagărul stărilor naționaliste (fasciste). „Democrația“ (și bine zis „democrație“) stărilor semice - spun țărăniștii, - nu va aduce ca să se instaleze la noi în țară un regim „fascist“ (naționalist)?! Este o insolență și nesocotină această afirmație. Oii, politica noastră națională de stat depinde de bunăvoința „democrațiilor“ perclunași interni și externi?!

Minoritarii creștini, cetățenii loiali ai țării, n'au nici un motiv să se alarmeze. Naționalistii români, conștinții de misiunea lor, nu se gândesc la oprirea creștinilor de altă origină etnică, cetățenii loiali ai țării. Lupta ce se duce de naționalistii români este îndreptată contra inveciei jidovești in toate ramurile de activitate din țară și contra tuturor falșilor „democrații“ de nuanță comunistă, cari subminează temelie statului nostru național și așță clasele sociale una in contra altora.

Jidanii sunt un element de

descompunere și acolo unde activează ei, nu poate să fie niciodată liniște. Ei sunt un fel de drojdie, care produce fermentul de agitație permanentă între populația cu care conviețuiesc. Ori de câte ori s'a descoperit v'un complot comunist la noi in țară, jidanii au fost „eroii“ acestor cuit burt de inlecție. Recentul complot comunist dela Budachi (Bărsăbia), unde toți cei 36 de complottiști suat jidanii, ne confirmă cu prisosință această afirmare.

Și tocmai pe aceste elemente „democratice“ se sprinjina partidul național țărănișt, care cu ajutorul acestora vrea să ne guverneze..

Țărăniștii strigă in gura mare, că moștenirea partidului liberal trebuie să le revie lor, ca unul partid „democrat“, ce se bucură de „popularitatea“ mazelor. Și că dacă curiva nu vor fi chemași ei, atunci pentru ei este preferabil să rămână tot liberalii mai departe, cu sterea lor de esediu și cenzură, numai să nu formeze guvernul grupările naționaliste.

Ca să fie luați in seamă cu ocazia schimbării de regim, internaționale țărăniștii amenință cu d-l Iuliu Maniu. Ei au lansat zvonul, că in caz când partidul național țărănișt nu va fi chemat la cârma țării, d-l Ion Mihalache



va demisiona și președinte al partidului va fi ales d-l Iuliu Maniu. A lecă: ori suatem chemași la gverna in frunte cu Ion Mihalache, ori, dacă nu, ne alegem ca șef iar pe Iuliu Maniu și... in vom urma in politica d'asle...

Ce însemnează oare această amenințare? La adresa cui și cu ce scop? Nu simțim mirosul șantajului politic?

Intrigile național-țărăniștilor nu pot să aibă alt efect decât revoltarea și eprobiul opiniei publice conștiente.

Nu ne înțolm, că cel in drept vor agreea cum se cuvine aceste îndrăzneții și că tiranul conștient vor trata după merit pe farseii, cari vor să le întunece mintea și să le freștietul romaneș.

Toată lumea romanească conștientă nu poate să fie decât cu partidul naționaliste, care sunt chemate să salveze țara de periclitișul jidovesc și să asigure prosperitatea poporului român.

I. St. Kulex.

Scumpetea in creștere

O ședință agitată a Comisiei de maximalizare

In ziua de 28 August a. c. a avut loc ședința comisiei de maximalizare dela Primăria municipiului nostru. Această ședință s'a ținut într'o atmosferă foarte încălțată. Lupta a fost dată între consumatori, reprezentați prin delegația „Frontului Unit“ al salariaților și pensionarilor publici din localitate in unire și cu delegatul Camerei de Muncă de o parte, iar de altă parte reprezentanții comerțului local, a stății de delegatul Camerei de Comerț.

Ca in toate ședințele anterioare, și de data asta, reprezentanții comerțului au cerut majorări importante de prețuri la toate articolele supuse maximalizării, prezentând diferite argumente in favoarea susținerii cererilor lor. La acestea s'au opus însă puternic delegații consumatorilor, combatând punct cu punct, ca nejustificate, toate motivele de majorare. Vom aminti câteva din ele:

1) La pâine: Delegația consumatorilor s'a opus, cerând din petiție, reducerea actualului preț al pâinei pentru motivul că in localitate, obicnuit in compoziția acestui prim articol de alimentație al omenirii in genere și al sărăcimii in special, intră într'o proporție mare cartiș, produs al regiunii, destul de puțin la Ba, ceva mai mult: delegatul pensionarilor a presistat in ședință spre convingere - in contradicție cu reprezentantul brutarilor - pâine foarte gustoasă și bună având un amestec de cartofi de 55% l.

2. La lapte: Delegația a cerut scăderea actualului preț de 6 lei litru, fiind prea ridicat, in raport cu prețul de cumpărare și in comerț pe cu prețurile de maximalizare din alte localități... (Sibiu: 3 lei litru nesmântănit)

3) La cărnuri, deasemenea s'a cerut să nu se admită nici o majorare, dat fiind că motivul

ințicat de delegația măcelarilor, cu exportul vitelor in străindătate nu este întemeiat. Pe piețe și mai mari de export - invocate de delegația consumatorilor - Timișoara, Cernăuți, Sibiu etc, orașe populate și centre industriale, carnea de porc, de exemplu, se vinde cu prețul de 28 lei kg., adică mai redus cu 6 lei kg. decât la Brașov. Delegația consumatorilor a mai presintat un fapt foarte edificator in fața comisiei - rămas însă fără replică din partea oponentilor - anume: la finele anului 1935, prețul porculor de țară, pe viață, dela (producător) crescători, era tot același de azi. Atunci carnea se vindea cu 28 lei kg. Azi însă se vinde cu 34, deci o diferență in plus de 6 lei, nejustificată!...

4. In fine: la lemtele de foc, delegatul depozitariilor a cerut - nici mai mult, nici mai puțin - decât o rid care de preț de 27%. A fost combătut de delegația consumatorilor, cari au susținut că carnea este extrem de exagerată. Dovadă: prețurile fixate in alte localități mai puțin favorizate de natură cu asemenea bogății, apropiate de păduri: Sibiu, Târgoviște și altele, unde prețul lemnelor de foc - prim: calitate - tăiate și aduse la loculul este de 60 lei suta de kg.

In cele din urmă n'au lipsit nici amenințările: măcelarii cu greva, iar consumatorii cu organizarea unor mari întruniri populare de protest in contra speculei!

Nu s'a ajuns la nici un rezultat, Primăria rămânând să continue cu studiul cazurilor. Făcându-se ecoul celor petrecute in ședința amintită, eram atenționea d-lui Primar al Municipiului ca și tuturor celorlalți d'ni consilieri - de data asta - aleși al poporului, ca să studieze temeinic chestiunea

Azi se redeschide Savoy

Nouă conducere! Vestitul JAZZ TURU! Cel mai elegant și mai plăcut local de dans al Brașovului!

fixării prețurilor articolelor alimentare în orașul nostru, fără a se lăsa influențai de amenințările celor intereseși — lipsite de serioșitate — cu greve, înțelări de aprovizionare și alte măsuri de felul acesta!

Să se pună odată ordine și în orașul nostru spre a i înălțura faima de cel mai scump

oraș din țară, dând posibilitate și populației sărmane să se poată îndulci măcar la zile meri!!!.

De altfel vom reveni asupra scumpetii la Brașov precum și asupra anumitor cauze care o produc. În numărul viitor: o anchetă la Abatorul Municipiului.

ceastă parte a țării e cea mai năpăstuită iar în anul acesta 160.000 de nenorociți, în apropierea granițelor a două țări succesorele dușmănoase, se uită față în față cu moartea prin foamete. Aceasta nu-i o exagerare! Ați putut să vă convingeți singur de acest lucru, pentru că am auzit, că ați colindat întreaga regiune!.

Deputatul Kölcsey a declarat, apoi, redactorului dela „Uj Nemzedék”, că și dă demisia din parlament!

În încheierea reportajului, se spune, „că, aceeași regiune e ca un cimitir. E un adevărat cimitir, dacă nu vine nici un ajutor. E cimitirul la 160.000 de maghiari cinstiți!.

Astfel ne descrie „Uj Nemzedék” mizeria țărănimii maghiare din regiunea nordică a Tisei, împănată cu imensele latifundii nobilitare maghiare.

Celor 2300 de latifundiar ai actualii Ungarii și conducători ai națiunii vecine, nici prin gând nu le trece să ridice din mizerie milioanele de țărani ai clasei de jos, ce se sfârșesc într-o viață chinată de animale infometate.

Observator.

Dela Subinspectoratul Pregătirei Premilitare

Se aduce la cunoștință tuturor tinerilor premilitari, că în conformitate cu Art. 8 din Lege și Art. 7 din Regulamentul Legii P. P. orice fel de scutire medicală, pentru instrucția premilitară, nu se poate da decât de medicii Pregătirei premilitare, cari sunt medicii de circumscripții urbane și rurale. Oricare certificat medical, prezentat dela medicii particulari, nu va fi luat în seamă.

La municipiul Brașov se ține în fiecare Sâmbătă între orele 12—13 și jumătate, vizita medică Tinării, cari din cauza de boală nu se pot transporta, v. r. enunța această Subinspectoratul respectiv pentru a li se trimite medicul la domiciliu.

În județ se obține certificatul dela medicii de circumscripție, cari au obligațiunea de a vizita subcentrale.

CertIFICATELE ce se eliberează de acești medici, precum și consultațiile medicale sunt gratuite.

Se reamintesc tuturor premilitarilor, născuți în anii 1915, 1916, 1917, 1918 și 1919, cari doresc a pleca în străinătate pentru continuarea de studii, că sunt datori, conform art. 2 din Lege și art. 8 din Regulamentul Legii P. P. să facă o cerere la Subinspectoratul respectiv, pentru a putea obține autorizația de a pleca în străinătate.

Aceste cereri urmează a se preda Subinspectoratelor, în cursul lunii Septembrie.

Cel care nu vor face cererile, vor fi sancționați, conform art. 17 și 20 din Lege și art. 55 și 64 din Regulamentul legii.

Biroul advocațial

Dr. Petre Fildan

s'a mutat din

Strada Regele Carol 20

în aceeași stradă la No. 55 (vis-a-vis de Hotel Coroana) etaj I.

641 1—2

O manifestație

a Frontului Românesc în Capitală

Declarațiile d-lui C. Angelescu președ. organizației Capitalei

Sâmbătă seara a avut loc o masă politică, organizată de circ. XIX a Frontului Românesc din Culoșia de Negru — Capitală. A participat o mare mulțime de membri ai Frontului împreună cu un grup numeros de fruntași ai organizației Capitalei.

După ce au vorbit mai mulți reprezentanți ai organizației, a luat cuvântul dl. C. Angelescu, președintele organizației Capitalei, care în cuvintele pline de for românesc, a arătat menirea Frontului, — în împrejurările de aplauze ale asistenței.

„Am din discursul d-sale următoarele:

„Am mai spus o și o repet despre felul cum se prezintă situația politică: Valde nu va închina steagul nimănui, căci nu pentru acest lucru a inițiat și a dat vigoare mișcării naționale.

Se scrie în ziare că se discută că d. Vaide să se întoarcă în partidul de unde a plecat. Să se știe că niciodată nu se va împăca focal cu apa. D. Vaide crede în M. S. Regele, în drepturile înprescriptibile ale vechilor și va lupta până la ultima suflare pentru asigurarea viitorului României Mari. Cine crede și poate lupta ca el, fără tranșă și compromisiuri, să-l urmeze. Drapelul în mâna lui a fost întărit.

Se mai scrie în ziare despre diferite combinații, pe care noi le vom face fie la dreapta, fie la stânga. Este bine să se știe că atunci când Frontul Românesc s'a încheiat, s'a alcătuit tocmai pentru ca să nu mai fie un nou partid politic ci o mișcare integrală pe față pentru solidarizarea întregului neam românesc, care să nu mai cunoască moravurile politicianiste.

Am pornit la dreapta, la dreapta vom rămâne. Acesta-i răspunsul nostru. Mișcarea noastră mare de scop să luăm guvernul pentru noi, dar nici nu vom lă-

sa ca viitoarea conducere a țării să treacă în mâinile aceluia, pentru care sacrifică oviile și banii și toată influența lor internațională. Știm cine duce greul alegerilor pentru partidul, pe care-l combatem cu înverșunare și vedem bucuria ovilelor la cel mai mic succes electoral al acestora.

Scopul nostru este tocmai să vă mișcăm și pe dv., să vă trezim și să faceți astfel ca nimeni să nu mai poată conduce țara, dacă nu ține seamă de dezideratele adevărate ale românilor.

Știu că muncitorii români — sunteți etăția prezentei astăzi — o duc foarte greu. Tocmai aceasta este jinta mișcării noastre: să facem loc românilor în meserii, să aibă românul drept la muncă, să se desvolte spre a fi el și ai lui beneficiarii bogățiilor țării pe care o apără de vrăjmași și care să i dea loc și pentru viață nu numai pentru mormânt.

Noi nu vom neglija legile necesare pentru ușurarea vieții muncitorilor, dar ne vom sili ca să înălțăm pe acela cari nu are România ca patrie a lor și nici nu sunt legați de pământul nostru sfânt și nici de viitorul nostru.

Fecel-vă detoria și transformă-vă în apostoli ai Frontului Românesc, căci pentru dv. și copiii dv., o veți face.

Noi trebuie să urmărim construcția solidă a României Mari și avem nevoie de toți muncitorii manuali și intelectuali, de toți românii datori de a crește și a înalți țara lor.

Cu credința în Dumnezeu, cu Crucea în față și cu arma noastră bine înzestrată, toți în jurul M. S. Regelui, vom izbândi. Rezultatele se vor vedea curând: Să știți că Vaide, va mai guvernă această țară!

„In infernul soartei maghiare“

Acolo, und 150.000 de țărani maghiari pier de foame!

Ziarul budapestan „Uj Nemzedék”, prin redactorul său Jeszensky Gábor, a întreprins o serie de anchete în mijlocul țărănimii maghiare, care plene de mizerie pe cele mai întinse latifundii din Europa.

Redactorul nostru — scrie „Uj Nemzedék” (din 14 VII s.c.) — și-a continuat chestiunea drum în acea lume maghiară blestemată, unde coșurile caselor nu fac fum, unde pământul e lipsit de roade și unde 160.000 de oameni își așteaptă pielea prin foamete. Cimitirul morților vii, descrie de redactorul nostru, e o lectură sfâșietoare de inimi. Dar „Uj Nemzedék” și-a făcut datoria prin călătoria întreprinsă în infernul soartei maghiare...

D-l Jeszensky Gábor, descrie apoi mizeria celor 160.000 de țărani, cari își așteaptă pielea prin foamete.

Într-o comună din Nordul Ungariei, cu 200 de fumuri — ne

spune autorul — abia văd 9 coșuri de casă, cari dau fum în timpul mesei, în restul caselor nu se pregătește nici un fel de mâncare fierdă.

E curios: „nici câini nu latră seara în sat!” O noapte dela țară, făcând sărat de câini! Utașii; sunt și ei fămânzi! Dar din ce trăiesc acești oameni? Într-o curte se aude un pânset de copii. Și el e sfâșimând...

În comuna Iák sunt 640 de familii și au 427 de jugăre de pământ. Din acestea, 387 de familii nu au nici o brazdă de pământ (387 casă à nek nincsen semmője).

La Tszabacs, redactorul lui „Uj Nemzedék” e însoțit de deputatul regiunii, care-i spune: „Pe răspunderea mea îți declar și te rog să scrii: „că aci pier 160.000 de țărani, sererași de tuberculoză și malarie, fără ca autoritățile să le dea vre-un sprijin. De zece ani de zile, a-

„ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A.

Publicațiune

„ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A., va primi în baza examenelor de admitere care vor avea loc la 20 Septembrie a. c., ora 8, în Uzinele Brașov, 39 ucenici: lăcătuși, strungari, etc.

Vor fi angajați numai acei care au vârsta cuprinsă între 14—18 ani și au absolvit cursul primar complet.

Candidații vor depune la Administrația „ASTRA”, Brașov-Honterus, cel mai târziu până la 16 Sept. a. c., actele următoare:

1. Extrasul de naștere.
2. Certificatul de naționalitate al părinților.
3. Certificatul de moralitate al părinților.
4. Certificatele școlare, împreună cu o cerere pentru admiterea la examen.

Brașov, 30 August 1937.

„A S T R A”

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A.

A. Gorgos. Ing. Șulufu.

639 1—1

Nr. 12.357.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală celor interesași că în ziua de 7 Septembrie 1937 la ora 8,30 dimineața în cabinetul dirigintelui oficiului p.t. de reședință Brașov I, precum și la Direcțiunea Generală, Direcțiunea Economatului P.T.T. București o tratare nouă prin bună învoială pentru procurarea a 80.000 kgr. p. cură specială cu punctul de congelare O. C. conform caietului de sarcini nr. 54 (art. III) pentru calorifer, necesară oficiului P. T. T. Brașov I, în cursul iernii 1937—1938, cu respectarea normelor generale din Monitorul Oficial nr. 127/931 și conform dispozițiilor L. C. P. Caietul de sarcini se poate vedea în crele de serviciu dela 8—13 și după m. 16—19 în registratura oficiului p.t. de reședință Brașov.

Ofertașii se vor prezenta la termen cu oferte închise, sigilate și limbrate.

Brașov la 28 August 1937.

Diriginte, Găgiulescu

Contab. de mat. Finta
633 1—1

Nr. 10.448

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală celor interesași că în ziua de 4 Septembrie 1937 la ora 11 dim. în cabinetul dirigintelui oficiului de reședință P.T.T. Brașov I, se va ține în ședința publică o tratare prin bună învoială pentru executarea lucrărilor de zidărie, tâmplărie (beton și mozaic) plăci de fațadă albe, zugrăveală și vopsitorie la localul Oficiului P.T.T. Brașov I, cu respectarea normelor generale publicate în Monitorul Oficial nr. 127/931, regulamentul O. C. L. și conform dispozițiilor L. C. P.

Concurenții vor depune în plic separat odată cu oferta sigilată și o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Caietul de sarcini și derizul se poate vedea în orice zi de lucru între orele de serviciu (8—13 și d. m. 16—19) la registratura Oficiului p.t. Brașov I.

Brașov, la 25 August 1937.

Dirigintele Ol. de Reșed.

Găgiulescu
Contab. de mat. Finta
634 1—1

Sucha 2 rumănsche S hűz-rinnen in Kost und Quartier die/neben 2 deutschen Mädeln, deutsch lernen wollen. Kavier und Bad im Hause. Str. Vlad Tepeș Nr. 3.

635 1—2

Croitoria

N. Tanislau

s'a mutat dela No. 3 la No. 19 Piața Libertății (Curtea Băncii „Albina”).
645 1—3

La ramificația drumurilor

Brașov—Bartolomeu—Codlea—Cristian, în fața fabricii de cabluri, între depozitul de benzină Unirea și noua turătorie de fier, de în hiriat, numai cu condiția pe timp mai îndelungat, teren de 3000 m², pe două fronturi, potrivit pentru autogara sau mare depozit — cu apă, electrică, linie industrială, cu ambele fronturi lângă autostradă, (șosea asfaltată) Informațiuni în biroul advocațial Dr. Taglicht, Brașov, Str. Regele Carol 6; telefon 48.
636 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 2: 855—1937.

Serv. tehnic

Publicațiune de licitație

În ziua de 15 Septembrie a. c., orele 12 a. m., se va ține la Primăria Municipiului Brașov o licitație publică pentru pavarea străzii Regentului Buzdugan. Valoarea lucrărilor este 440.000 de lei.

Garanția provizorie este de 5% după valoarea ofertei. Termen de executare 40 zile. Planul, derizul și caietul de sarcini se pot vedea la Serviciul tehnic al Municipiului. Brașov, la 24 August 1937.

Primer,

Dr. I. Prișcu

Secretar General

Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing șef A. Socol

În conformitate cu originalul: p. Expeditor Cucu
638 1—1

Fân și otavă calitatea primă, aproximativ un vagon, de vânzare. Badu, preț Măieruș.
637 1—2

Bucătăreasă la toate, fără bărbantă pentru pereche siagură pută Directorul Fabricii „ASTRA” Honterus.
640 1—2

Se primesc fete ucenice cu ciorăși F. GSOSS. Str. Voevodul M hai 18 a.
631 2—2

Angajem imediat vânzătoare pricepută. CONSUM Brașov, Str. Regele Carol Nr. 30.
632 2—4

Incepând cu ziua de azi SALGO-FATYOL-JAZZ în PARISIEN-GRILL!

Program de Metropolă! PROGRAM EȘTEPȚIONAL în PARISIEN-GRILL!

645 1—4

Risipa scandalosă cu banchetele oficiale

Intre noutățile costisitoare ale actualilor guvernanți sunt și banchetele oficiale, acele mese imbelugate cu cele mai alese și mai scumpe mâncări și băuturi. Când un ministru sau o jumătate de excelență vine într-o „inspecție”, conducătorii politicieni din localitatea inspectată, se dau peste cap, nu atât în a da exemplu de muncă și cinste pentru binele obștesc, dar în a pregăti o masă cu adevărat regescă șefului politic. Icrele negre și șampania nu lipsesc, deși ar trebui să lipsească, fiindcă sunt așa de scumpe că o porție din acestea costă atât cât o familie întreagă ar trăi câteva zile.

Când au loc diferite manifestări sau concursuri sportive, de asemenea, conducătorii urbei — fie chiar un oraș îngropat în noroi și'n datorii — socotesc că nu se respectă, dacă nu încheie sportul cu șampanie și icre negre, chiar dacă populația i-a detestat și le-a înscris, pe răbojul răspunderii viitoare, acte notarii de lipsa demnității naționale pământului sub ochii și cu consimțământul edililor de paradă.

Dar adevărata boală a banchetelor oficiale au consacrat-o construcțiile publice. Mă rog: când se pune piatra fundamentală la un palat administrativ, trebuie să fie prezenți câțiva miniștri și trebuie să se bea și să se mănânce cât se poate mai mult și cât se poate mai bine, că *bugetul comunei plătește!* Când același palat e terminat, iarăș vin alte mărimi și se dă alt banchet pentru „inaugurarea” noului local și bineînțeles, se mănâncă și acum și se bea mult și bine, că *tot bugetul public plătește!*

Sau, când se pune temelie unui modest spital sau a unei școli, ori a altui edificiu cât de mic, — și acestea trebuiesc prăznuite și botzate cu belșug, că doar pentru petrecerile oficiale sunt banii! Mai ales, dacă am face o socoteală la câte prăznuiri de acestea a participat excelența ultra politicianistă d-l dr. C. Angelescu și cam cât a cheltuit bugetul public pentru d-asa, — vine cu vagon special plătit de Stat și participă la banchetele plăcite de comună sau județ, deși averea d-sale e de multe sute de milioane, — am ajunge la concluzia că, *astfel de banchete oficiale sunt o adevărată pacoste pe spinarea țării.*

Și sunt o pacoste întrucât reprezintă cheltuieli enorme, cari pot fi foarte ușor suprimate, iar banii aceștia să fie cheltuiți pentru nevoile obștești, cari pe alocurea sunt așa de numeroase și așa de necesare, că e profund imoral și chiar scandalos, să vezi populația bălăcindu-se în noroiul străzii, sau să vezi spitale nelucrătoare, ori sute de copii de școală învățând în cămăruțe joace de ofițer și de mizerie în timp ce conducătorii comunei — departe de aceste crude realități cari le dau notorietate de hărnicie sau tembelism — se ocupă cu risipa banilor pentru „stăruirea organizării” a banchetelor oficiale și regretăm că strigătul opiniei românești nu l'aud, decât când devine tăios și vulgar ca și suflul lor! Nu-i nimeni contra acestor banchete, dar să-și plătească fiecare porția. N'are oare ministrul, prefectul sau primarul cu ceși plăți consumația? Dacă n'au, să se renunțe la astfel de banchete plăcite din bugetul public, pentru „inaugurări de localități” sau pentru „punerea de pietrii fundamentale”. Să se renunțe, fiindcă nu-i nevoie de ghiftuială din începutul nici la sfârșit

al unei construcții! Ba, această ghiftuială — care i o adevărată pomandă cu cel ce au și chiar un stigma pentru aceștia mai ales că's todeauna politicieni — naște în contribuabili sentimente și convingeri, cari nu onorează de loc pe organizatorii unor astfel de banchete și nici nu întărește afirmațiunile diferiților miniștri, cari deseori declară că: „bugetul Statului nu permite nici mărirea salariilor și pensiilor, nici reducerea impozitelor.” Dar, cum permite atunci, acelaș buget public, risipă fără vre-o justificare morală sau legală, ce se face așa de des cu banchetele oficiale?

Ioan C. Dogaru.

PACT de neagresiune între Rusia și China. — La 21 August s'a încheiat un pact de neagresiune chino-sovietic, pe o durată de 5 ani.

Cazul e viu comentat, mai ales în Japonia, a cărei presă afirmă, că prin acest pact de neagresiune, guvernul chinez se află în situația „unui om care se înecă și se egește de un pește”, deoarece guvernul din Nanking fără a avea vre-un folos mai mare, va trebui să depindă tot mai mult de Frontul Popular Sovietic în schimb nu pot ajuta China fără să riște un război cu Japonia, de care ele însă sunt incapeabile.

INFORMAȚIUNI

Vizita d-lui Krofta la Brașov. D-l Krofta, ministrul de externe cehoslovac, venind cu o mașină dela Sinaia și însoțit de o numeroasă suită a vizitat ieri Brașovul. Oaspeții au fost conduși la fabrica „Metron”, după vizitarea căreia s'au înaintat la Sinaia.

Congresul internațional de antropologie se deschide mâine Joi, 2 Sept. la orele 10 dim. în amfiteatrul facultății de drept din Capitală, sub înalțul patronaj și în prezența M. S. Regelui Carol II. Acesta este al 17-lea congres internațional de antropologie și de arheologie preistorică.

În vederea congresului oaspeții străini au început să sosească încă de Duminecă.

Nou record de altitudine. Se anunță din Moscova, că inginerii militari Ukrainski și Alexiev și-au luat sborul, în apropiere de Moscova, într'un substratostat, având un volum de 10800 metri cubi. În 52 de minute ei au atins înălțimea de 15.100 m. Sborul s'a făcut într'o nacelă închisă hermetic și în tot timpul sborului echipajul a păstrat legăturile de radio cu pământul.

La Conservatorul de muzică „Astra” înscrierile se fac începând din 1 Septembrie, iar cursurile se încep regulat la 15 Sept. Lecții se dau la pian, vioară, cello, canto și teorie. Informațiuni la secretariat, Strada Lungă Nr. 1 (Cinema „Astra”).

Aviz. Aduc la cunoștința Onor. public, că m'am retras dela conducerea Barului „Pelikan” și nu mai conduc decât „Paristen Grill”.

Rog și pe mai departe încrederea Onor. public.

Cu deosebită stimă,
Andor Spinnrad.

NOTA guvernului chinez către Societatea Națiunilor. Delegatul Chinei la Societatea Națiunilor — anunță agenția Rador — a remis o notă secretariatului general al instituției geneveze, în care expune faptele desfășurate în China dela 7 Iulie.

În comunicarea sa, guvernul chinez insistă asupra voinei sale de a ajunge la o soluționare pașnică a incidentelor. El subliniază voiața de agresiune a Japoniei, care a violat toate acordurile internaționale.

Comunicarea se mărginește să expună laptele, pentru a fi comunicate membrilor Societății Națiunilor și membrilor comitetului consultativ, dar nu face nici un apel pe lângă Societatea Națiunilor, nici nu cere înscrierea d'ferendului chino-japonez la ordinea de zi a viitoarei adunări.

Ce-au capturat naționaliștii la Santander

Agenția D. N. D. transmite din Santander:

Autoritățile naționaliste spaniole publică cifra exactă a materialului de război și a prizonierilor căzuți în mâinile lor în timpul luptelor pentru cucerirea Santanderului.

Numărul prizonierilor se ridică, după aceeași statistică, la 67.000.

Prada de război se compune din 6 automobile blindate, 16 tancuri rusești, 1225 automobile particulare, 200 autobuze și camioane, 120 de tunuri, 40 de tunuri în construcție, 52 avioane doborâte și 30 de motoare dela avioanele capturate.

Sportul de popice. Duminecă va avea loc inaugurarea arenei de popice, construită modern în comuna Cernatu din acest județ. La această inaugurare vor lua parte mai multe societăți din Brașov și provincie, jucând concurs de popice pentru câștigarea celor patru cupe de argint, puse la dispoziția lor, de patronul arenei.

Ochelari pierduți. Cine a găsit o pereche de ochelari în parcul de sub Cetățuie, e rugat să-i predea Poliției locale.

Contra durerilor reumatice, a molic-unii membre'or, contra durerilor de cap și a amețelilor, de cari sufeream regulat la răceli mai puternice, am luct întotdeauna cu deosebit succes Tegal.

† Dr. Aurel Socol

La Cluj a încetat din viață, după o boală îndelungată, vechiul luptător național și apreatul avocat Dr. Aurel Socol, în vârstă de 59 ani.

După Unire a fost ales în opt rânduri deputat al Clujului și a ocupat cele mai înalte demnități politice în Partidul național-țărănesc, având în ultimul timp calitatea de președinte al organizației Cluj și vicepreședinte al organizațiilor național-țărănești din Ardeal și Bărat.

Înmormântarea are loc azi la Cluj.

Odihnească în pace!

Magazin de manufactură
din centrul Brașovului

caută asociat

cu capital

Adresa la Ziar

632 2—4

Incheerile Micei Înțelegeri la Sinaia

Sinaia. — La terminarea conferinței s'a dat un comunicat, în care se arată, că schimburile de vederi, la cari au procedat cei trei miniștri ai statelor Micii Înțelegeri, stăt în ce privește situațiunea internațională actuală cât și în ce privește problemele particulare interesând direct pe cele trei state, le-au permis să constate perfecta lor unitate de vederi asupra tuturor chestiunilor ce au examinat. Mica Înțelegere e decisă să rămână credincioasă politicii consecvente pe care o urmărește de 17 ani, hotărâtă fiind a sprijini orice acțiune, care ar avea de scop să consolideze pacea prin îmbunătățirea cooperării internaționale.

Consiliul Permanent al statelor Micii Înțelegeri este hotărât să continue ca și în trecut colaborarea sa activă la opera Societății Națiunilor. Consiliul proclamă din nou hotărârea de a menține atitudinea de nelmixtiune în ce privește evenimentele din Spania.

Statele Micii Înțelegeri rămân fidel legate de principiul respectului independenței națiunilor, care trebuie să rămână libere în a alege înăuntrul Statelor lor regimul ce le convine.

Consiliul Permanent subliniază în special că de mult este de acord în ce privește caracterul de sfințenie a Tratatelor. Interesele păcii și ale liniștii cer să fie astfel și ca orice chestiune relativă la modificarea eventuală a unui Tratat să nu poată fi pusă și cu atât mai puțin hotărâtă fără încuviințarea formală și liber consimțită a tuturor Statelor interesate. Consiliul permanent a acordat o atențiune specială chestiunii relațiilor politice și economice ale statelor Micii Înțelegeri cu celelalte state din Basinul Dunărean și a constatat dorința sa unanimă de a vedea aceste relațiuni dezvoltându-se într'un mod plin de încredere.

În ce privește cooperarea statelor dupărene, consiliul permanent, după ce a luat cunoștință de lucrările pregătitoare, a stabilit procedura de urmat pentru a realiza scopurile propuse.

Luptele din Spania

Comunicatul oficial al Marelui Cartier naționalist semnaleză înaintarea trupelor naționaliste pe frontul dela Santander, unde au ocupat mai multe sate.

Pe frontul Aragon inamicul a continuat prestunea, dar toate atacurile au fost respinse.

Pe frontul Grenada naționaliștii au continuat operațiunea de curățire în regiunea Sierra Nevada și Laujaron, unde inamicul, după eșecul atacurilor sale, a lăsat 200 cadavre.

Se anunță că situația în Valencia ar fi foarte gravă. Din surse spaniole naționaliste se află că la Valencia s'a descoperit un complot militar împotriva guvernului.

Războiul chino-japonez

Nanking. (Rador). — Forțele chineze se retrag spre sud-vest, părăsind de fileurile Nankeu și Cluyungkuan, spre a evita să fie încercuite în urma cuceririi Kalganului de către japonezi.

Ele au intenția de a se retransa pe linia ferată Peking-Harkeu. Pe frontul Liuhou—Wusung japonezii pregătesc o mare ofensivă, iar chinezii își consolidează liniile defensive.

Se crede că japonezii au debarcat în regiunea Shanghaiului circa 25.000 oameni.

Guvernul chinez a dat un decret de încorporare generală a tuturor celor apți de a face serviciu militar.

La Ierusalim atmosfera e foarte încordată

Agenția Rador anunță din Ierusalim: O bombă a făcut explozie alături de periferia Tel-Avivului, rănind un evreu și doi arabi.

În Ierusalim s'au produs încădereri în diferite părți ale orașului. S'au schimbat numeroase focuri de revolver. Un arab a fost ucis și mai mulți răniți.

Întrucât atmosfera este considerată încordată, poliția a sporit paza.

CINEMA „ASTRA”

Dela 3 SEPT.

Cel mai mare șlagăr muzical!

BEETHOWEN

Nemuritoarea iubire

1. Nici un film din viața marilor compozitori nu a ajuns la nivelul acestui film.

Toate chinurile cauzate de o dragoste nelmpărtășită, sunt redade în operile nemuritoare ca: Pastorală, Apassionată, Sonata la lună, cu cari regisorul a căutat să completeze acest film monumental redând viața, dragostea și moartea marelui compozitor.

2. Acest film excepțional va fi o revelație pentru oricine.

Complectare: Journal Non Paramount.

Compart. grădiniță mică sau teren de casă sub deal
nu prea departe centru Brașovului. Plătesc 30.000 imediat, restul câte 2000 rate lunare.
Oferte în scris la ziar.
584 8—0

Angajem lucrătoare

HESS S. A.

Cuza Vodă, 5
630 3—3